

# **Отчет Главы о социально-экономическом развитии Советского района за 2012-2017 годы, в том числе в рамках реализации указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, задачах на ближайшую перспективу**

Несмотря на сложную экономическую ситуацию, обусловленную влиянием экономического кризиса, району удалось увеличить объемы производства в основных отраслях реального сектора экономики; обеспечить стабильность на рынке труда; продолжить реализацию всех запланированных социальных программ, продолжить работу по благоустройству населенных пунктов, увеличить и своевременно выплачивать заработную плату работникам всех отраслей.

На муниципальном уровне разработаны и реализуются все основополагающие документы, определяющие стратегические направления развития района, это прогнозы социально-экономического развития на среднесрочный период, 18 муниципальных программ, бюджетный прогноз муниципального района на долгосрочный период.

**В сфере образования** в 2017 году продолжалась работа по выполнению основных задач и показателей, предусмотренных Указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597«О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки».

Приоритетным направлением развития системы образования района является **расширение доступности и обеспечение современного качества дошкольного образования.**

В п.Кшенский функционируют детские сады «Сказка» и «Солнышко» с филиалом, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования. В трех общеобразовательных организациях (школах) функционируют группы предшкольной подготовки.

Всеми формами дошкольного образования охвачено 325 детей. Прием детей в дошкольные учреждения осуществляется с 2-х летнего возраста.

Актуальная очередь в дошкольные образовательные учреждения отсутствует.

**Дополнительное образование** организовано на высоком педагогическом и профессиональном уровне в 2-х учреждениях дополнительного образования и 5-ти общеобразовательных учреждениях.

За период с 2012 года по 2017 год охват детей, занимающихся развитием творческих способностей, возрос с 695 до 1135 человек, что составляет 71% детей в возрасте от 5 до 18 лет.

В школах и учреждениях дополнительного образования ведется подготовка по различным направлениям: художественное, естественно - научное, физкультурно-спортивное, культурологическое, социально – педагогическое, что соответствует современным требованиям и удовлетворяет разносторонние интересы детей.

Дети нашего района второй год подряд демонстрируют высокие достижения на областном фестивале "Я вхожу в мир искусств", становясь победителями и призерами в номинациях "Художественное чтение", "Вокальное творчество", "Музыкально-инструментальное творчество".

Несколько лет в доме пионеров и школьников ведется обучение не только детей, но и взрослых уникальному ремеслу «кружевоплетение», не имеющему аналогов в Курской области. Участники творческих объединений неоднократно становились призерами и победителями областных и Всероссийских конкурсов в номинации "декоративно-прикладного творчества". Караева Аня стала участницей финального тура Всероссийского детского фестиваля народной культуры "Наследники традиций" в г. Вологда.

Это подтверждают семейные достижения. Семья Караевых стала победителем **Всероссийского конкурса "Семья года 2017"**.

По-прежнему велики спортивные достижения наших обучающихся. 2017 год принес в спортивную копилку несколько значимых областных и Всероссийских наград.

В районе создан отряд юнармейцев, на базе Ледовской средней общеобразовательной школы", действует военно-патриотический клуб "Русичи" в

Михайлоанненской средней школе. В 9 учреждениях действую краеведческие музеи.

Нам есть чем гордится, но в 2018 году нужно особое внимание уделить дальнейшему развитию клубно-патриотическому движению в общеобразовательных организациях района.

С 2012 года реальные шаги делаются по предоставлению качественного и доступного **образования детям с ограниченными возможностями здоровья, детям с инвалидностью.**

**В последние годы укрепилась и материально-техническая база образовательных организаций.** С 2012 по 2017 годы на проведение капитальных ремонтов израсходовано 7,99 млн. рублей, мероприятия по устранению барьеров на пути следования колясочников – 2,0 млн. рублей, создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом – 6,4 млн. рублей. К двум отремонтированным ранее школьным спортзалам в 2017 году прибавился спортзал Нижнеграйворонской средней общеобразовательной школы. Размер субсидии составил 2,4 млн. рублей, в том числе: из федерального бюджета - 1 млн. рублей, из областного бюджета – 0,6 млн. рублей; из местного бюджета: 0,8 млн. рублей.

По программе "Капитальный ремонт в муниципальных образовательных организациях" для Филиала Детского сада "Солнышко" сумма субсидии составляет 1 млн. рублей, в том числе: из областного бюджета – 0,65 млн. рублей; из местного бюджета 0,35 млн. рублей.

В 2016 году Постановлением Администрации Курской области от 15.10.2013 г. №737-па «Об утверждении государственной программы Курской области «Развитие образования в Курской области» Советская средняя школа №1 включена в государственную программу Курской области «Развитие образования в Курской области» подпрограмма 6 «Создание новых мест в общеобразовательных организациях Курской области в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения».

В рамках реализации указанной Программы проведена реконструкция здания Советской средней общеобразовательной школы №1, в результате чего дополнительно создано 60 мест.

На реализацию мероприятий Программы по созданию новых мест направлено 181,3 млн. рублей, из них 172,2 млн. рублей из областного бюджета (95%) и 9,1 млн. рублей из местного бюджета (5%).

Реализация мероприятий Программы позволила обеспечить односменный режим обучения.

1 сентября 2017 года открыла свои двери обновленная современная Советская средняя школа №1. Ее оборудование и оснащение полностью соответствует современным требованиям.

**В сфере образования района есть ещё нерешенные проблемы:**

1. Нет возможности охватить 100% обучающихся двухразовым горячим питанием.
2. На проведение мероприятий по антитеррористической защищенности и соответствия нормам САНПИН образовательных организаций необходимо 68 млн. рублей.

Отдельное направление работы Администрации района – создание условий для здорового образа жизни населения. Сеть учреждений здравоохранения района представлена областным бюджетным учреждением здравоохранения «Советская центральная районная больница» и его структурными подразделениями: врачебной амбулаторией, отделением общей врачебной практики и 26 фельдшерско-акушерскими пунктами.

В Советской ЦРБ лечебно-профилактическая помощь населению в 2017 году осуществлялась стационаром на 103 койки (в том числе 29 койки с дневным пребыванием больных и 4 паллиативных коек), имеющим 5 отделений (акушерское, детское, терапевтическое, хирургическое, гинекологическое); поликлиникой на 300 посещений в смену, где прием больных ведется врачами по 16 специальностям; двумя бригадами скорой медицинской помощи.

Все лечебно-профилактические учреждения района имеют лицензию на осуществление медицинской деятельности, кроме того ФАПы и амбулатории

имеют лицензию на фармацевтическую деятельность (для обеспечения лекарственными препаратами сельских жителей).

Медико-демографическая ситуация в районе, как и в прежние годы, характеризовалась отрицательной динамикой, за счет естественной убыли населения. Но наблюдается тенденция к уменьшению убыли населения. Общая смертность населения района в 2017 году снизилась, в сравнении с 2016г, на 3,8% и в расчете на 1 тыс. населения она составила 19,8.

75% среди общей смертности составляют лица пожилого возраста.

Смертность трудоспособного возраста составила 22,4%.

Снизилась общая заболеваемость населения района на 9,2%.

С целью снижения заболеваемости и смертности населения района медработниками проводится определенная лечебно-профилактическая работа. Проводятся профилактические медицинские осмотры работающего населения, диспансеризация определенных групп взрослого населения, вакцинопрофилактика, диспансерное наблюдение пациентов, состоящих на учете. С целью выявления заболеваний на ранних стадиях медработниками ЛПУ проводятся подворные обходы на обслуживаемом участке.

Возросла рождаемость в районе на 4% и составила на 1 тыс. населения 8,9.

В 2017 году зарегистрирован 1 случай младенческой смертности, но этот ребенок не проживал в нашем районе. Смертность зарегистрирована по месту регистрации родителей. Для снижения младенческой смертности в районе проводится комплекс мер медицинского, воспитательного, административного характера. Обеспечивается ранее взятие на учет беременных. Проводится обследование беременных с использованием современных методов диагностики. Медработниками проводится наблюдение за детьми первых трех лет жизни, обеспечивается взаимодействие и преемственность в работе детской и женской консультаций, ФАПов и ЦРБ, ведется выездная работа на ФАПах, санитарно-просветительная работа с женщинами, с учащимися учебных заведений района. Всеми органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществляется работа с семьями,

находящимися в социально опасном положении, в частности по профилактике пьянства и алкоголизма, пропаганде здорового образа жизни.

Благодаря работе сосудистых центров, реализации целевых программ, медицинским профилактическим осмотрам и диспансеризации населения отмечается снижение зарегистрированных случаев инсультов, инфарктов миокарда, онкопатологии, туберкулеза.

Обеспечение здравоохранения района кадрами – одна из самых сложных задач. Обеспеченность врачами ниже областного показателя в расчете на 10 тыс. населения составляет 20,5, средний возраст врачей 50 лет. Обеспеченность средними медработниками также ниже областного уровня и составляет на 10 тыс. населения 85,5, средний возраст средних медработников 46 лет.

На сайте центральной районной больницы и комитета здравоохранения Курской области размещена информация о наличии вакантных мест врачей, недостающих в ЦРБ.

Для привлечения в район врачей в Курский государственный медицинский университет ежегодно подается заявка. Одновременно совместно с заместителем главы администрации по социальным вопросам и главным врачом Советской ЦРБ проводятся встречи с выпускниками и ординаторами Курского государственного медицинского университета. Ведется работа со студентами, проживающими на территории Советского района, которые находятся на обучении в КГМУ. Ежегодно главный врач ЦРБ участвует в ярмарке вакансий, проводимой на базе КГМУ.

В 2017 году финансирование здравоохранения района возросло, в сравнении с 2016 годом с 89,6 млн. рублей до 89,7 млн. рублей.

Медицинское оборудование в 2017 году приобретено на сумму – 2,7 млн. рублей.

ОБУЗ «Советская ЦРБ» в достаточной мере оснащена материально-технической и лечебно-диагностической базой, что позволяет осуществлять медицинскую помощь населению района на приемлемом профессиональном уровне.

В районе уделяется внимание созданию условий для развития **массовой физической культуры и спорта** как залога здорового образа жизни.

Поэтому политика муниципальной власти района направлена на укрепление и дальнейшее развитие спортивной базы, пропаганду здорового образа жизни, вовлечение в массовый спорт детей и молодежи.

Развитие физической культуры и спорта отмечается положительной динамикой роста:

- увеличивается финансирование на физическую культуру и спорт из районного бюджета;
- больше проводится физкультурно-спортивных мероприятий;
- увеличилась доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом, до 41,6 %. (в 2016 году этот показатель составлял 38,6%).

В 2017 году на территории района проведено более 40 спортивно- массовых мероприятий, в которых приняли участие около 2-х тысяч человек.

На кшенской земле проводятся различные спортивные мероприятия: областные фестивали ГТО, чемпионат области по футболу, кубок Губернатора Курской области по футболу «Золотой колос», межрайонный турнир по борьбе дзюдо, посвященный памяти воина-афганца Игоря Юсупова и другие.

Наши спортсмены успешно выступают на соревнованиях всех рангов. Сборная команда района «Факел» заняла первое место в межрайонном Кубке по футболу, посвященном Дню учителя, приняла участие в чемпионате области по футболу. Команда младших юношей вышла в финал областных соревнований по футболу «Кожаный мяч-2017» и стала бронзовым призером. В областных соревнованиях по пауэрлифтингу и дзюдо наши спортсмены неизменно становятся победителями и призерами.

В районной детско-юношеской спортивной школе работают отделения волейбола, футбола, пауэрлифтинга, борьбы дзюдо, плавания. Занимаются более 200 детей и подростков.

Межрайонный физкультурно-оздоровительный комплекс «Старт», построенный в 2015 году по федеральной программе «Газпром-детям» по инициативе и при поддержке Губернатора Курской области А.Н. Михайлова, стал одним из любимых мест кшенцев. Он является украшением поселка и еще одной достопримечательностью нашего района.

В 2017 году Администрацией района совместно с Администрацией МО «Поселок Кшенский» начата реконструкция стадиона п.Кшенский (ул.Заводская). Стадион будет являться тренировочной базой для сборных команд района по игровым видам спорта, легкой атлетике и для проведения физкультурно-спортивных мероприятий всех уровней. Внесены предложения в муниципальную программу «Формирование современной городской среды МО «Поселок Кшенский» Советского района». В ходе реализации данной программы на стадионе сделана беговая дорожка (100 метров) с мягким покрытием из урепола, стоимостью 1 млн. 220 тыс. рублей. За счет внебюджетных средств обновлен верхний слой земли на футбольном поле, заасфальтирована беговая дорожка (400 метров), приобретена и посажена газонная трава, закуплено и устанавливается ограждение. В реконструкцию стадиона уже вложено более 2 млн. рублей. В 2018 году эту работу необходимо продолжить. Установить освещение, подвести воду для полива газона, построить оросительную систему, оборудовать места для зрителей.

Спортивные соревнования проводятся при активном участии районных общественных организаций «Союз пенсионеров России» и «Совет ветеранов войны и труда и правоохранительных органов».

Одним из приоритетных направлений деятельности Администрации Советского района является **работа с молодежью**.

Реализация муниципальной программы «Повышение эффективности работы с молодежью, организация отдыха и оздоровления детей, молодежи, развитие физической культуры и спорта в Советском районе Курской области» позволяет молодежи, используя имеющиеся возможности и поддержку, раскрыть свой потенциал, проявить себя, как в районе, так и на областном уровне.

В 2017 году в рамках данной программы из бюджета муниципального района на реализацию молодежной политики было выделено 190 тыс. рублей. Более 2000 детей, подростков и молодежи Советского района удалось привлечь к социальнозначимой деятельности.

С февраля по апрель 2017 года в Курской области проходил юбилейный 40-ой фестиваль «Я вхожу в мир искусств». В нём приняло участие более 3,5 тысяч

юных курян. Хочется отметить, что высоких наград были удостоены конкурсанты из нашего района:

-Анастасия Гаркуша стала лауреатом Фестиваля в номинации «Вокальное творчество»;

-Кирилл Садовников – лауреат Фестиваля в номинации «Художественное творчество»;

-Даниил Трубников – дипломант первой степени в номинации «Музыкально-инструментальное творчество»;

-Хор учащихся начальной школы Советской средней школы №2 имени Героя Советского Союза Ивана Дмитриевича Занина (руководитель И.А.Боженко) награжден дипломом комитета образования и науки Курской области;

-Танцевальный коллектив «Сюрприз» Дома пионеров и школьников (руководитель Е.В.Гайкова) награжден грамотой комитета образования и науки Курской области.

Традиционно был проведен XIV Межрегиональный фестиваль научного и художественного творчества, посвященный Дню славянской письменности и культуры и памяти Народного художника России В.М.Клыкова, организованный Администрацией района и Советским социально-аграрным техникумом имени В.М.Клыкова. Фестиваль способствует повышению качества профессиональной подготовки молодых специалистов, созданию условий для формирования творческой активности, самостоятельности, укреплению культурно-нравственных ценностей молодежи, выявлению и поддержке наиболее талантливой и одарённой работающей и студенческой молодёжи, культурному обогащению и эстетическому воспитанию будущих специалистов, сохранению социально-культурной среды и национальной специфики региона.

Молодежь нашего района приняла активное участие в областном фестивале студенческого творчества «Студенческая весна Соловьиного края», в зональном этапе VI областного творческого фестиваля работающей молодежи «Юность России», областном слёте добровольческих отрядов, областных сборах военно-патриотических клубов, областных соревнованиях по автомобильному многоборью, межрегиональной поисковой экспедиции «Вахта памяти» и других.

Ежегодно при поддержке Администрации района студенты Советского социально-аграрного техникума имени В.М.Клыкова принимают участие в Международном оздоровительном лагере студенческого актива «Славянское содружество».

Администрацией района была оказана адресная поддержка военно-патриотическому клубу «Славяне» Советского социально-аграрного техникума имени В.М.Клыкова, поисковому отряду «Русичи» Михайлоанненской средней общеобразовательной школы.

Молодые активисты имели возможность проявить себя в работе районного совета молодых специалистов при Администрации района, принять участие в работе клубов молодых избирателей.

На территории района действует 17 детских общественных объединений, входящих в районную детскую общественную организацию «Содружество», насчитывающую около 1500 членов. В 2017 году все детские общественные объединения принимали активное участие в международном Фестивале «Детство без границ». Отрадно отметить, что по итогам Фестиваля I место занял представитель Советского района: Котов Александр в конкурсе-акции «Салют, пионерия».

На территории района действуют 10 волонтерских объединений в сфере патриотического воспитания детей и молодежи, насчитывающих около 300 человек. Молодежный актив района клуба «Апогей» приняли активное участие в гражданско-патриотических акциях и проектах: «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Российский триколор», «Мы – граждане России» и других. В августе добровольцы района поддержали областную акцию «Герои Курского края».

Детские общественные и молодежные объединения на добровольных началах постоянно оказывают помощь ветеранам войны и труда, детям-инвалидам, которые живут рядом, ухаживают за памятниками и захоронениями воинов, принимают участие в уборке территории храмов, посадке саженцев деревьев.

**Сохранена система летнего отдыха и оздоровления детей, подростков и молодежи.**

На эти цели в 2017 году из муниципального бюджета было выделено 933 тыс. рублей, из областного – 461 тыс. рублей.

Всего в 2017 году **в загородных оздоровительных лагерях** отдохнуло 55 детей, в т.ч. 13 – находящихся в трудной жизненной ситуации;

**в профильных лагерях** побывало 43 ребенка, в т. ч. 9 - находящихся в трудной жизненной ситуации;

**в санаторно-курортных организациях Курской области и за ее пределами** отдохнуло 33 ребенка, в том числе 19 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В июне на базе 2-х школ района функционировали **летние лагеря с дневным пребыванием**, где отдохнуло 257 детей, в том числе 196 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Кроме того, на базе Волжанской средней общеобразовательной школы имени Героя Социалистического Труда Василия Михайловича Репринцева, был организован лагерь труда и отдыха для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

На протяжении ряда лет в районе активно осуществляется развитие и модернизация **сферы социального обеспечения**. Вводятся дополнительные меры социальной поддержки граждан; внедряются инновационные формы социального обслуживания; укрепляется и модернизируется материально-техническая база учреждений социальной сферы.

Одним из важнейших приоритетов в работе Администрации района является выполнение мероприятий и целевых показателей в рамках **указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации»** по обеспечению увеличения рождаемости, установления нуждающимся семьям ежемесячной денежной выплаты в размере прожиточного минимума на детей в случае рождения третьего ребенка и последующих детей, поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2017 году в Советском районе родилось 153 ребенка, что на 7 больше, чем в 2016 году.

Зарегистрировано 204 многодетные семьи, в том числе семей с тремя детьми 164, семей с четырьмя детьми- 29, с пятью детьми-11.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №606 с 2013 года на территории Курской области осуществляется ежемесячная денежная выплата семьям при рождении третьего и каждого последующего ребенка.

Величина прожиточного минимума для детей в Курской области в целях осуществления ежемесячной денежной выплаты семьям при рождении третьего и каждого последующего ребенка на 2017 год была установлена в размере 6961 рублей. Выплата произведена 39 получателям на 41 ребенка.

Для сравнения ежемесячная денежная выплата семьям при рождении третьего и каждого последующего ребенка в 2014 году была в размере 5867 рублей. Пособие выплачено 29 –ти гражданам на 30 детей. А на 2018 год данная выплата составит уже 7239 рублей.

Кроме того, в соответствии с Законом Курской области №108 от 10.12.2008 года осуществляется выплата ежемесячного пособия при рождении второго ребенка в размере 2000 рублей. В 2017 году за данной выплатой обратились 46 семей. А также выплата по уходу за ребенком до 1,5 лет в размере 3065,69 рублей (на первого ребенка), 6131,37 рублей (на второго ребенка). В 2017 году получателей данной выплаты – 101.

**Выполняются мероприятия и по поддержке детей-сирот.** На 01.01.2018г. состоит на учете 34 ребенка из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 5 усыновленных, 2 социальная опека, 7 детей-сирот, 20 детей, оставшихся без попечения родителей. За 2017 год было выявлено 3 ребенка, все дети устроены в семьи.

Продолжает развиваться такая форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, как институт приемной семьи. На 01.01.2018 год на учете в отделе опеки и попечительства состоит 6 приемных семей, в которых воспитывается 7 детей.

Регулярно проводятся выезды в замещающие семьи с целью контроля условий содержания, воспитания и обучения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Организована работа по своевременному оформлению документов гражданам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для обеспечения их жилыми помещениями.

На уровне района налажено взаимодействие всех органов и учреждений системы профилактики социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, служб, работающих с семьей.

Создан и действует координационный совет по реализации единой государственной семейной и демографической политике. Его работа основана на внедрении технологии кураторства ситуации, организации сопровождения семьи, нуждающейся в помощи, до выхода из кризиса.

Членами Координационного совета ведется профилактическая работа, направленная на формирование здорового образа жизни, снижение уровня злоупотребления алкоголем в семьях с детьми. На 01.01.2018 года прошли лечение от алкогольной зависимости 7 граждан.

Одной из действенных мер по организации социально-трудовой адаптации родителей, не исполняющих обязанности по воспитанию детей, состоящих в «группе риска» по лишению либо ограничению в родительских правах, является оказание помощи в трудоустройстве родителей. С этой целью проводится работа с руководителями предприятий, учреждений о предоставлении рабочих мест гражданам, находящимся в «группе риска». В результате в отчетном году трудоустроено 10 граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении.

Имеется банк данных о возможных вакансиях, сельским жителям оказывается помощь в развитии подсобного хозяйства.

Главной задачей работы специалистов по работе с семьей и детьми является раннее выявление семейного неблагополучия и организация социального патронажа семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. По результатам обследования и патронажа семей данной категории, дети, оставшиеся вне зоны

внимания родителей, помещаются в Центры социальной помощи семье и детям или в детское отделение ОБУЗ «Советская ЦРБ» (дети до 3-х лет).

Учреждения, организации и жители Советского района принимают участие в сборе денежных средств в областной благотворительный марафон «Мир детства». В 2017 году собрано и перечислено 80 тыс. рублей. Из средств благотворительного марафона «Мир детства» в отчетном году оказана адресная материальная помощь 29-ти семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 12-ти многодетным семьям на Рождественской ёлке от Главы района были вручены сертификаты на сумму 67 тыс. рублей.

В районе ведется работа по оказанию материальной и гуманитарной помощи нуждающимся семьям денежными средствами, продуктами питания, одеждой и обувью. В 2017 году 83 семьи получили гуманитарную помощь одеждой и обувью.

**Уделяется внимание и социальной поддержке льготных категорий граждан.**

На территории района проживает 9 участников Великой Отечественной войны.

По состоянию на 1 января 2018 года по Указу Президента Российской Федерации и при поддержке Губернатора Курской области А.Н.Михайлова 195 ветеранов и вдов участников войны, проживающих на территории Советского района, приобрели жилье. В том числе 2017 году жилье получили 4 человека. В настоящее время решен вопрос обеспечения жилыми помещениями ветеранов Великой Отечественной войны. Все ветераны, имеющие в соответствии с законодательством РФ и нормативными актами местного самоуправления право на улучшение жилищных условий, реализовали свое право, получили сертификаты и приобрели жилье.

Поселениями района ежегодно в рамках реализации мер по поддержке указанной категории граждан выделяются средства на оказание помощи ветеранам, вдовам ветеранов ВОВ в ремонте жилья.

Администрацией Советского района принято распоряжение №407-р от 05.11.2015 года «Об утверждении Перечня мероприятий по повышению значений

показателей доступности объектов и услуг для инвалидов и других маломобильных групп населения в Советском районе Курской области» на 2015-2018 годы»

В отделе социальной защиты населения в качестве инвалидов состоят на учете 2128 человек. Из них инвалидов 1 группы - 104, инвалидов 2 группы – 998, инвалидов 3 группы – 962 человека, детей-инвалидов - 64.

По состоянию на 01.01.2018 года в районе расположено 19 административных зданий, все оборудованы поручнями, частично пандусами, кнопкой вызова, 1 учреждение здравоохранения оборудовано поручнями, пандусом, лифтом, 1 учреждение социального обслуживания инвалидов оборудовано пандусом, поручнями, гидравлическим подъемником для проведения санитарно-гигиенических процедур, 1 физкультурно-оздоровительный комплекс, оборудованный пандусом, поручнями, лифтом, гидравлическим подъемником, 3 спортивные площадки также доступны для инвалидов.

В 2017 году в Администрацию района за оказанием адресной социальной помощи на проведение газификации в соответствии с областной целевой Программой обратилось 9 человек, получили помощь – 7 человек.

**Действующим Комплексным центром социального обслуживания населения** оказывается обслуживание на дому граждан пожилого возраста и инвалидов, частично утративших способность к самообслуживанию.

В 2017 году обслужено 534 пожилых граждан и инвалидов, что по сравнению с 2012 годом на 167 человек больше. В том числе 1 участник войны, 4 вдовы, 67 тружеников тыла, 185 инвалидов, 139 ветеранов труда.

Работа отделений социального обслуживания на дому направлена на оказание социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам – это покупка и доставка на дом продуктов питания, помочь в приготовлении пищи; покупка и доставка на дом промышленных товаров первой необходимости; доставка воды, топка печей; содействие в оплате жилья и коммунальных услуг; содействие в организации ремонта и уборки жилых помещений и т.д. Кроме гарантированных государством социальных услуг оказываются и дополнительные платные услуги.

На платной основе было обслужено 306 человек. Средняя сумма оплаты социального обслуживания на дому составила 602 рубля.

Очереди на социальное обслуживание на дому на конец года нет. Средняя нагрузка на социального работника составила в 2011году 6 человек, в 2017-ом – 10,5.

Социальным обслуживанием на дому охвачено 10 из 11 муниципальных образований, это 44 населенных пункта, что составляет 81,8% территории района.

За 2017 год было предоставлено более 120 тысяч услуг.

В отделении срочного социального обслуживания организована работа «мобильной бригады». В истекшем году было проведено 25 плановых выездов. Мобильная бригада выявляет граждан пожилого возраста и инвалидов, нуждающихся в социальном обслуживании в стационарных условиях, на дому, в «приемных семьях».

В соответствии с Законом Курской области «Об организации приемных семей для граждан пожилого возраста и инвалидов в Курской области» в учреждении действует услуга «Приемная семья». В 2017 году было организовано 9 приемных семей.

С октября 2015 года на базе отделения срочного социального обслуживания функционирует пункт проката реабилитационных средств, расширяющий возможности самообслуживания инвалидов и других отдельных категорий граждан. Право на получение прокатных реабилитационных средств имеют:

-инвалиды, состоящие в очереди на получение технических средств реабилитации в ОКУ «Центр медико-социальных услуг», до момента получения необходимого технического средства реабилитации;

-инвалиды, не имеющие индивидуальной программы реабилитации, но нуждающиеся по медицинским показаниям в технических средствах реабилитации;

-лица, нуждающиеся в постороннем уходе, на основании медицинского заключения учреждения здравоохранения по месту жительства.

Кроме того, в учреждении желающие могут получить услугу «социальное такси».

В отделении временного проживания психоневрологического типа обслужено 42 человека, страдающих психическими расстройствами, утративших частично или полностью способность к самообслуживанию и нуждающихся по состоянию психического, а нередко и физического здоровья в постоянном уходе и наблюдении.

Системный подход к **развитию культуры** в районе обеспечил повышение роли и доступности для населения библиотек, музеев и клубных учреждений.

На территории Советского района работает 29 культурно-досуговых учреждений, 23 библиотеки, детская школа искусств, 23 киноустановки.

Учреждения культуры успешно участвуют в реализации районной целевой программы «Развитие культуры Советского района Курской области», что позволяет в полной мере проводить координационную работу по созданию благоприятных условий по осуществлению творческой и досуговой деятельности жителей Советского района.

Ежегодно учреждениями культуры района проводится более 8 тысяч разнообразных по своим форме и содержанию культурно-массовых мероприятий, в том числе военно-патриотической направленности, по духовно-нравственному воспитанию, пропагандирующие здоровый образ жизни, направленные на противодействие терроризму, способствующие популяризации народного декоративно-прикладного творчества и художественного искусства.

В 2017 году 5 коллективов художественной самодеятельности успешно подтвердили своё звание «народный», 2 коллектива «образцовый».

Проводится более сотни разнообразных конкурсных мероприятий по различным видам и жанрам самодеятельного творчества и профессионального мастерства. Дипломом победителя III степени областного смотра-конкурса профессионального мастерства «клубный мастер» удостоен И.Ю. Беспалов, руководитель клубного формирования Дома народного творчества.

По итогам областного конкурса среди лучших муниципальных учреждений культуры стали заведующая Ледовской сельской библиотекой-филиалом МКУК «Советская МБ» С.М. Захарова и МКУК «Верхнерагозецкий ЦСДК» (директор Тарубаров Н.С.).

Коллективы художественной самодеятельности района, преподаватели и учащиеся Кшенской детской школы искусств неоднократно становились победителями областных мероприятий сферы культуры и искусства.

Молодежный коллектив народного театра стал победителем областного фестиваля детских и юношеских театров «Третий звонок-2017». По итогам областного конкурса эстрадной песни «Созвездие молодых-2017» участники театра эстрадной песни «Золотой ключик» А. Гаркуша, А. Солодилова, В. Охотников получили звания лауреатов, танцевальный коллектив «Серпантин» стал дипломантом.

Свидетельство официального участника XVII Межрегиональной универсальной оптовой Курской Коренской ярмарки получили: молодежный вокальный коллектив «Околица», дуэт ложкарей, танцевальный коллектив «Стиль».

Дипломом за активное участие в VI Областном творческом фестивале работающей молодежи «Юность России» была награждена делегация Советского района, участники делегации Тарубов М.Н., преподаватель Кшенской ДШИ и Широков Д.В., руководитель клубного формирования стали лауреатами.

В районе успешно продолжают реализовываться 5 творческих проектов, получивших грант Губернатора Курской области, что позволило в значительной мере улучшить материально-техническое обеспечение учреждений-грантополучателей. Финансовая составляющая данных проектов составила более 2-х млн. рублей.

В 2017 году комитетом по культуре Курской области в рамках федеральной программы «Местный Дом культуры» при непосредственной поддержке Губернатора Курской области А.Н. Михайлова, министерства культуры РФ и партии «Единая Россия» выделены комплекты оргтехники, театральные кресла в зрительный зал Дому народного творчества. В сельские Дома культуры (Голощаповский, Городищенский, Крестищенский) комплекты звуко-усилительной аппаратуры, в Верхнеапоченский СДК - театральные кресла в зрительный зал. Стоимость материальных ценностей составила 1млн. 850 тысяч рублей. За счет средств резервного фонда Президента Российской Федерации в размере 320 тыс.

рублей в Кшенскую детскую школу искусств приобретено пианино. При финансовой поддержке депутата Курской областной Думы В.Е.Молокова и пожертвований родителей юных танцоров в ДНТ отремонтирован и оборудован хореографический класс.

За счет средств бюджета муниципального района в размере 297 тыс. рублей произведено техническое обследование здания Советский ДНТ и изготовлена проектно-сметная документация на проведение капитального ремонта.

Учреждения культуры осуществляют свою деятельность по достижению установленных показателей в плане мероприятий «дорожной карты».

На официальных сайтах учреждений культуры района, подлежащих независимой оценке качества предоставляемых услуг регулярно проводится мониторинг по определению уровня удовлетворенности получателей муниципальных услуг. По итогам 2017 года качеством предоставляемых услуг в сфере культуры удовлетворено 92,3% получателей.

На сегодняшний день в сфере культуры Советского района к нерешенным вопросам можно отнести:

- обеспечение и соблюдение норм противопожарной безопасности учреждений;
- укрепление материально-технической базы (недостаточный уровень обеспечения музыкальными инструментами, сценическими костюмами, техническими средствами);
- низкий уровень пополнения и обновления книжного фонда библиотек;
- компьютеризация и подключение к сети Интернет учреждений культуры;
- своевременная готовность к отопительному сезону сельских учреждений культуры;
- 70% зданий учреждений культуры требуют текущего и капитального ремонта и прежде всего Советский Дом народного творчества (стоимость капитального ремонта ДНТ, согласно проектно-сметной документации составляет 31 млн. рублей)

Ситуация на рынке труда района оставалась достаточно стабильной. Этому

способствовала реализация мероприятий государственной программы Курской области «Содействие занятости населения в Курской области», Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Курской области.

Численность зарегистрированных безработных на 1 января 2018 года составила 44 человека и уменьшилась за год на 27 человек; уровень регистрируемой безработицы достиг 0,5 % (на 1 января 2017 года – 0,8).

В 2017 году в центр занятости обратилось 235 человек ищущих работу. Из них 170 человек трудоустроены, уровень трудоустройства составил 72% от общей численности обратившихся граждан за данный период.

Во исполнение **Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №599** в 2017 году организовано профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование 14 безработных граждан (в 2016 году – 13), за счет средств областного бюджета израсходовано 118,5 тыс. рублей.

Для участия в общественных работах направлено 40 человек.

Временной работой обеспечено 85 граждан, в том числе несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время временно трудоустроено 81 человек, их областного бюджета израсходовано 26,3 тыс. рублей.

Всего за 2017 год 145 граждан, признанных безработными, получили социальные выплаты в сумме 2,8 млн. рублей, в 2016 году 177 граждан на сумму 3,4 млн. рублей.

Работа по снижению напряженности на рынке труда и по достижению положительной динамики развития рынка труда будет продолжена.

Положительная динамика развития экономики района оказывает существенное влияние на рост **уровня жизни населения**.

Работа Администрации района и работодателей была направлена на выполнение **майского указа Президента Российской Федерации №597 от 7 мая 2012 года «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики**, на выполнение мероприятий по доведению до целевых показателей **уровня оплаты труда** по основным видам экономической деятельности, установленных в Курской области, **на реализацию трехстороннего**

**соглашения о минимальной оплате труда и на своевременную выплату заработной платы.**

Необходимо отметить, что в 2017 году целевые показатели заработной платы во внебюджетном секторе экономики достигнуты в отрасли сельское хозяйство (уровень средней заработной платы в отчетном году по оперативным данным составит 30850 рублей, целевой показатель – 25500 рублей) и в отрасли пищевая промышленность (30097 рублей, целевой показатель – 25000 рублей).

Среднемесячная заработка плата одного работающего в целом по району по крупным и средним предприятиям составила 25035 рублей, рост к 2012 году на 54%.

Ожидаем, что в 2018 году средняя заработка плата в целом по району составит 26262 рубля или увеличится к уровню 2017 года на 4,9%.

Этот показатель является основным индикатором, который влияет на качество жизни населения, на развитие экономики района и на ее модернизацию.

В настоящее время одной из главных задач, стоящих перед регионом и районом, является поэтапное доведение заработной платы различным категориям работников социальной сферы до соотношений, установленных в Указах Президента Российской Федерации. С этой целью были разработаны «дорожные карты» развития отраслей социальной сферы, где определены ежегодные индикаторы по этим показателям.

В результате за 2017 год заработка плата:

- врачей составила 32074 рубля или увеличилась на 10% к 2016 году,
- средних медработников – 17442 рубля, рост на 3%,
- младшего медперсонала – 12543 рубля, рост на 12%;
- педагогических работников образовательных учреждений общего образования - 24572 рубля, что на 2% выше по сравнению с 2016 годом;
- педагогических работников дошкольных образовательных учреждений - 18858 рублей и рост на 2 %;
- педагогических работников дополнительного образования – 23344 рубля, что 13% выше уровня 2016 года.

Повышение среднемесячной заработной платы обеспечено также и

работникам социального обслуживания, культурной сферы.

Так, по итогам анализа динамики оплаты труда средняя заработка плата социальных работников в учреждениях социального обслуживания в 2017 году составила 19207 рублей, в том числе среднего медицинского персонала – 21368 рублей, младшего медперсонала – 17127 рублей, что соответствует целевому показателю по «дорожной карте» на 100%. В сравнении с 2012 годом средняя зарплата данной категории работников увеличилась в 2,5 раза.

Средняя заработка плата работников культуры в 2017 году составила 21803 рубля, преподавателей – 23350 рублей, что соответствует установленному целевому показателю.

В 2018 году работа по повышению заработной платы работникам бюджетной сферы будет продолжена.

Обязательства по выплате заработной платы в районе выполняются своевременно и в полном объеме. Просроченной задолженности по выплате заработной платы нет. Вовремя выплачиваются пенсии и пособия.

В целях повышения качества и доступности государственных и муниципальных услуг Администрация Советского района руководствуется пунктом «в» Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления». В соответствии с данным пунктом доля граждан, зарегистрированных на Едином портале государственных и муниципальных услуг от общего числа граждан старше 14 лет, на 31 декабря 2017 года должна была достичь не менее - 60 %. В Советском районе этот показатель был перевыполнен на 6%, соответственно 66% наших земляков уже сейчас могут получать услуги в электронном виде. В 2018 году мы должны зарегистрировать ещё 858 человек. При получении услуг в электронном виде, у заявителя отсутствует необходимость стоять в очередях в органах власти. Заявителю достаточно прийти в орган власти по индивидуальному времени, назначенному ему в личном кабинете портала услуг.

Специалисты Администрации Советского района предоставляют в электронном виде 23 муниципальных и 41 государственную услугу в электронном

виде. Подробную информацию об этих услугах можно узнать на созданном в 2012 году **официальный сайт района**.

Но на должное продвижение получения услуг в электронном виде отрицательно влияет то, что не все жители могут пользоваться качественным интернетом. Основная масса населения, даже в районном центре, вынуждена прибегать к услугам ЮСБи модемов, а это крайне неудобно: то его нет, то трафик быстро оканчивается. Мы надеемся, что в скором будущем Ростелеком начнет работу по проведению высокоскоростного интернета не только к многоквартирным домам, которых в поселке всего несколько десятков, а переключится и на одноэтажные дома, которых в районе большинство.

**Повысить качество и доступность государственных и муниципальных услуг помогает действующий с 2013 года филиал областного многофункционального центра по предоставлению государственных и муниципальных услуг.** В первый год своей работы специалисты филиала оказали 3,5 тысячи услуг, а в 2017 году количество предоставленных услуг составило уже 15 тысяч.

Комплексный подход в части охраны **правопорядка и профилактики правонарушений**, реализуемый на территории района позволил не допустить в течение 2012 – 2017 годов актов терроризма и экстремизма, массовых нарушений общественного порядка и иных противоправных действий.

Общественно - политическая и криминогенная ситуации в районе характеризуются как спокойные и контролируемые.

На постоянной основе в районе осуществляют свою деятельность:

- межведомственная комиссия по профилактике правонарушений;
- антитеррористическая комиссия;
- антинаркотическая комиссия;
- комиссия по безопасности дорожного движения;
- административная комиссия;
- комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Разработана и реализуется муниципальная программа «Профилактика правонарушений в Советском районе Курской области на 2015-2020 годы».

Результатом реализации комплекса мер, направленного на обеспечение должного реагирования на изменения криминогенной обстановки в районе, стало снижение числа зарегистрированных преступлений с 235 в 2012 году до 181 в 2017 году, снижение на 23%.

Отмечены следующие позитивные тенденции:

-снижение фактов причинения тяжкого вреда здоровью с 3 в 2012 году до 1 в 2017 году (снижение на 67%);

-количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков снизилось с 15 в 2012 году до 8 в 2017 году (снижение на 46,7%);

-уровень раскрываемости преступлений увеличился с 62,8% в 2012 году до 86% в 2017 году.

Экономический рост невозможен без привлечения инвестиций. Инвестиции закладывают основу благосостояния района в будущем.

**Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников** финансирования за 2017 год составил 1,4 млрд. рублей, а за период с 2012 года по 2017 год в развитие экономики района привлечено более 7 млрд. рублей.

Сегодня мы можем говорить о повышении инвестиционного климата в аграрном секторе и в перерабатывающей промышленности. В отчетном году в отрасль сельское хозяйство привлечено **678 млн. рублей или 47 % всех инвестиций**, которые были направлены на обновление и модернизацию машинотракторного парка современной высокопроизводительной техникой, в том числе импортной, транспортных средств, а также на приобретение племенного скота. Кроме того, в 2017 году инвестиционной компанией «Русагро» проведена реконструкция Кшенского сахарного комбината по доведению мощности переработки сахарной свёклы до 5000 тонн в сутки, **объем инвестиций 539 млн. рублей, что составляет 37 % от общего объема инвестиций**.

В рамках целевой программы «**Устойчивое развитие сельских территорий Курской области**» в целях обеспечения населения питьевой водой в 2017 году построен и введен в эксплуатацию водопровод протяженностью 1786 метров в д.Арцибашевка Краснодолинского сельсовета, прирост населения обеспеченного питьевой водой составил 77 человек.

По данной программе в 2017 году началось строительство водопровода в д.Волжанец, протяженностью 8507 метров. В прошедшем году освоено 3,35 млн. рублей. Всего на строительство предстоит освоить 23,6 млн. рублей. Работы по строительству будут продолжены и в 2018 году.

Подготовлена и прошла экспертизу проектно-сметная документация на реконструкцию объектов водоснабжения в населенных пунктах д. Сельцо Грязное, протяженностью 983 метра, сметная стоимость 1,7 млн. рублей и д.Грязноивановка, протяженностью 1885 метра, сметная стоимость 5 млн. рублей Александровского сельсовета. Заявка на выделение субсидии на проведение работ по реконструкции указанных объектов находится в комитете АПК Курской области.

По программе «**Экология и чистая вода в Курской области**» за счет средств областного и местного бюджетов в 2017 году проведен текущий ремонт водонапорных башен в д.Ефросимовка и д.1-е Михайлоанненские Выселки, общей стоимостью 1,4 млн. рублей.

Прирост населения, обеспеченного качественной питьевой водой, составил 355 человек, а также социально-значимый объект - Михайлоаннесская средняя общеобразовательная школа.

В рамках указанной программы в прошедшем году установлены станции управления и защиты (СУЗ) на водозаборных скважинах в Александровском, Верхнерагозецком, Волжанском, Краснодолинском, Мансуровском, Нижнеграйворонском и Советском сельсоветах на общую сумму 354,4 тыс. рублей. В результате проведенных мероприятий все водозаборные скважины сельских населенных пунктов оборудованы системой защиты и управления.

В целях качественного обеспечения питьевой водой населения п. Кшенский ведется работа по реконструкции уличной водопроводной сети. Так, 2017 году построен новый водопровод по следующим улицам п. Кшенский:

-ул. Калинина, протяженностью 576 метров, общая стоимость строительства составила 932,0 тыс. рублей.

-ул. Профсоюзная, протяженностью 1300 м, стоимостью 1,7 млн. рублей;

-ул. Рабочая, протяженностью 350 м, стоимостью 435,5 тыс. руб.

В 2017 году в рамках реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» принимало участие муниципальное образование «поселок Кшенский». По данной программе проведен ремонт 6 дворовых территорий многоквартирных домов и одна общественная территория.

На ремонт дворовых территорий освоены денежные средства на сумму 1,8 млн. рублей и ремонт общественной территории (это стадион микрорайона Сахарный завод) на сумму 1,2 млн. рублей.

Все работы выполнены за счет федерального, областного и местного бюджетов.

В 2018 году в реализацию проекта «Формирование комфортной городской среды» включается еще одно муниципальное образование, имеющее населенный пункт свыше 1000 человек-д.Волжанец, здесь предстоит благоустроить две дворовые территории многоквартирных домов и одну общественную территорию.

В отчетном году за счет средств дорожного фонда построена автомобильная дорога по с.Липовчик, протяженностью 1409 метров, общая стоимость строительства составила 6,2 млн. рублей.

Капитально отремонтирован автомобильный мост через реку Грязная (пос. имени Пушкина) на автодороге «Курск-Борисоглебск»-Кшенский-граница Липецкой области»

Отремонтированы участки автомобильных дорог:

- «Курск-Борисоглебск-Кшенский граница с Липецкой областью» -6,8 км;
- «Курск-Борисоглебск»-Кшенский-с.Красная Долина – 4,8 км;
- Автодорога «д.Александровка-д.Поддергузовка»-1,8 км;
- «Курск-Борисоглебск»-Мочаки»- 2 км;
- «Курск-Касторное»-с.Нижнее Гурово-2 км.

Администрация района уделяет внимание и вопросу обеспечения граждан доступным жильем.

На территории Советского района было введено в эксплуатацию 5360 кв. метров общей площади жилых домов, что составляет 81,5% (а по ИЖС -79%) от плана на 2017 год. В 2018 году намечено увеличить объемы жилищного строительства, план по объему ввода жилья по району составляет 6705 кв. метров.

В рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы в 2017 году 5 семей получили социальную выплату на приобретение жилья и улучшение жилищных условий.

Актуальным остается вопрос реализации права на жильё граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2017 году построен один четырёх квартирный дом для граждан указанной категории площадью 163,9 кв. метров. В 2018 году в данном направлении работа будет продолжена, планируем построить еще один четырёх квартирный дом.

С 2012 года реализуется программа по предоставлению в собственность бесплатно земельных участков многодетным семьям. В 2013-2017 годах бесплатно предоставлено в собственность 78 земельных участков общей площадью 117 тыс. кв. метров для индивидуального жилищного строительства. В 2018 году планируется выделить еще 40 участков по 1500 кв. метров каждый.

Принимаются меры по выполнению основных экономических показателей в реальном секторе экономики.

Объем промышленного производства в Советском районе в 2017 году составил 3 млрд. руб., показав рост в сопоставимых ценах в 1,19 раза по сравнению с 2012 годом.

Производство пищевых продуктов занимает более 80 % в общем объёме произведенной продукции. АО «Кшенский сахарный комбинат» - безусловный лидер среди промышленных предприятий района. Является градообразующим предприятием.

В 2017 году комбинатом заготовлено 495 тыс. тонн сахарной свёклы, при выходе сахара 14,85 процента произведено 68,8 тыс. тонн сахара, что на 2,5 тыс. тонн или на 3,8% больше уровня 2016 года.

Здесь трудится 341 человек, средняя заработная плата работников сахарной промышленности составила 30097 рублей, что выше целевого показателя по Курской области, установленного в размере 25000 рублей.

В 2018 году планируется заготовить 600 тыс. тонн сахарной свёклы, произвести 70 тыс. тонн сахара.

Из других отраслей промышленности можно отметить ООО «Пласт-Импульс», занимающееся добычей глины, в 2017 году добыто 238 тыс. тонн. В 2018 году добыча и отгрузка глины планируется на уровне отчетного года.

Принимаются меры для успешного развития **агропромышленного комплекса**. В последние годы выстроена новая, современная система ведения сельского хозяйства, основанная на применении наиболее производительных машин, ресурсосберегающих технологий, высокопродуктивных сортов семян и пород животных.

Агропромышленный комплекс представлен 11-тью сельскохозяйственными организациями различных форм собственности, 30-тью крестьянских (фермерских) хозяйств, 7-мью тыс. личных подсобных хозяйств.

Объем произведенной валовой продукции сельского хозяйства по итогам 2017 года составил 4,2 млрд. рублей.

Главной отраслью является растениеводство, в структуре сельхозпроизводства она занимает 80 процентов. В растениеводстве сохранена положительная динамика развития его основных направлений, обеспечено наращивание объемов производства, повышение качества и конкурентоспособности основных видов растениеводческой продукции.

Основными производителями продукции растениеводства являются сельскохозяйственные предприятия. На их долю приходится 94,5 % зерна, 97,8 % сахарной свеклы, 89,9 % масличных. Удельный вес крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения в общем объеме производства зерна составляет 5,5 %, сахарной свеклы – 2,2 %, масличных 10,1%.

Во многом благодаря целенаправленной работе Администрации района, инвестиционных компаний и хозяйствующих субъектов в 2017 году произведено 245,1 тысячи тонн зерна, на 48 % выше уровня 2012 года. По валовому сбору зерна мы заняли шестое место среди 28 районов области. Средняя урожайность зерновых с учетом кукурузы составила 54,1 центнера с гектара, в 1,7 раза больше 2012 года.

Следует отметить, что за анализируемый период самым урожайным годом стал 2016 год, было собрано 280 тысяч тонн зерна, при средней урожайности 53 ц/га. А в свеклосахарной отрасли район из года в год получает высокие валовые сборы сахарной свёклы. Так, в 2016 году было собрано с каждого гектара по 561 центнеру сладких корней, что в 1,2 раза больше уровня 2012 года.

Ушедший же 2017 год сложился для свекловодов не совсем удачным, весенние заморозки в первой половине мая уничтожили до 20 % площадей сахарной свеклы, что сказалось на недоборе валового сбора и средней урожайности с гектара. Было выращено 250 тыс. тонн свекловичных корней, при средней урожайности 403 центнера с гектара. Среди районов области по валовому сбору мы вошли в десятку лучших.

Сохраняется положительная динамика в производстве масличных культур. Посевные площади были увеличены в 1,3 раза к уровню 2016 года, в 1,6 к уровню 2012 года. Общий намолот маслосемян составил 36,7 тыс. тонн, при средней урожайности 19,4 центнера с гектара.

Важную роль в получении высоких показателей играет уровень технической оснащенности машинотракторного парка. За последние пять лет в техническую модернизацию направлено 1,4 млрд. рублей инвестиций. Только, за 2017 год приобретено 22 трактора, 1 свеклоуборочный, 13 зерноуборочных комбайнов, 7 автомобилей и целый ряд другой сельскохозяйственной техники и оборудования на общую сумму 540 млн. рублей. Работа по обновлению парка техники будет продолжаться.

В центре особого внимания администрации района **комплексное решение задач в развитии животноводства**. Начиная с 2012 года и по настоящее время, в районе завершен ряд инвестиционных проектов по реконструкции и строительству животноводческих объектов. Объем инвестиций в отрасль составил 3,2 млрд. рублей. Построен молочный комплекс в акционерном обществе Агрокомплекс «Мансурово» на 1200 голов молочного стада и молочно-товарная ферма в обществе с ограниченной ответственностью Агрофирма «Озеро» на 300 голов. Произведена реконструкция животноводческих объектов в Агрофирме «Озеро» и фермерском хозяйстве - Ракчеев Юрий Викторович.

Благодаря вливанию инвестиций в отрасль, а также государственной поддержке на покупку племенных животных, реализацию молока, поголовье животных стабилизировалось достигнута положительная динамика и в отрасли.

На 1 января 2018 года численность поголовья крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет 6,5 тысяч голов, в том числе коров 2,6 тысяч голов. Основное поголовье сосредоточено в сельхозпредприятиях. На их долю приходится 65 % КРС, в том числе 58 % коров.

Удельный вес крестьянских (фермерских) хозяйств в общем поголовье составляет около 3 %, а хозяйств населения 32-39 % соответственно.

За 2017 год произведено 19,0 тыс. тонн молока, в 1,3 раза больше 2012 года и около 2 тыс. тонн мяса. В том числе 72 % молока надоено в сельхозпредприятиях и фермерских хозяйствах. Увеличился средний удой от коровы, он составил 9110 килограммов. Более 10 тысяч килограммов молока от коровы надоено в Агрокомплексе «Мансурово».

Перед АПК района в 2018 году стоит задача в растениеводстве не только закрепить достигнутое, но и планомерно наращивать сельскохозяйственное производство, работать над повышением качества выращенной продукции.

Сельскохозяйственными предприятиями всех форм собственности предусмотрено произвести не менее 210 тыс. тонн зерна, 301 тыс. тонн сахарной свёклы, 43 тыс. тонн маслосемян, заготовить на условную голову скота не менее 25 центнеров кормовых единиц. Для повышения экономической эффективности растениеводства сельхозпредприятия района пересмотрели структуру посевых площадей. За счет уменьшения посевов зерновых культур на 14 %, увеличили площади под сахарной свёклой на 12 % и масличными культурами на 23 %.

Задачи в животноводстве будут направлены на дальнейшее увеличение продуктивности молочного стада, объемов производства продукции животноводства, наращивание поголовья сельскохозяйственных животных. Планируем произвести 19 тысяч тонн молока и 2 тысячи тонн мяса.

На потребительском рынке района сохраняется стабильная ситуация с удовлетворением спроса населения на основные продовольственные и промышленные товары, социально значимые виды услуг.

**Потребительский рынок** представляет собой разветвленную сеть предприятий торговли, общественного питания и сферы услуг.

Сфера потребления является индикатором благополучия населения. **Индекс физического объема розничного товарооборота** по крупным и средним предприятиям по оперативным данным в 2017 году составил 105%, **оборота общественного питания** 103,1%, **платных услуг** – 161,4%.

Торговое обслуживание населения осуществляют 175 стационарных объектов розничной торговли, 28 павильонов. Обеспеченность населения торговыми площадями составляет 566,4 кв. метров на 1000 жителей. Более 60% торговых объектов сконцентрированы в п.Кшенский (на 1000 жителей приходится 21 торговый объект).

В отчетном году открыто два новых торговых объекта, создано 6 новых рабочих мест.

В районе функционируют две крупные торговые сети «Магнит» и «Пятёрочка». Это играет положительную роль в снижении социальной напряженности, более полному удовлетворению покупательского спроса и создании новых рабочих мест.

Реализация намеченных планов зависит от сбалансированной **бюджетной политики**.

За 2017 год в консолидированный бюджет Советского района поступило доходов в сумме 619,1 млн. рублей, что на 38 % больше прошлогоднего (448,2 млн. рублей) и в 1,5 раза больше уровня 2012 года (405 млн. рублей).

Общий объем расходов консолидированного бюджета района в 2017 году составил 616,2 млн. рублей, что выше уровня 2016 года (442,3 млн. рублей) на 173,9 млн. рублей или 39,2%, и выше уровня 2012 года (404 млн. рублей) на 212,2 млн. рублей или в 1,5 раза.

На протяжении пяти лет консолидированный бюджет Советского района имеет социальную направленность.

Удельный вес расходов бюджета на содержание и укрепление материально-технической базы социально-культурной сферы в 2017 году составил 77,4 % или 477 млн. рублей от общих расходов (616,2 млн. рублей), в том числе:

- расходы на образование - 403 млн. рублей или 65,4%
- на культуру - 39 млн. рублей или 6,3%
- социальную политику - 35 млн. рублей или 5,7%.

Для сравнения в 2012 году на содержание социально-культурной сферы было израсходовано 273 млн. рублей или 68% от общих расходов, в том числе на образование- 193 млн. рублей или 48 % от общих расходов, культуру- 42 млн. рублей или 10%, социальную политику -38 млн. рублей или 9%.

Бюджет муниципального района и бюджеты поселений ориентированы на расходование средств в рамках реализации действующих на территории района муниципальных программ. На протяжении анализируемого периода прослеживается увеличение программных расходов бюджета на реализацию муниципальных программ. Так, доля расходов, сформированных по программному принципу в 2017 году 87,8% от общих расходов консолидированного бюджета района.